

[“中国—阿拉伯国家经贸论坛理论研讨会”专辑]

把握机遇, 选准路径, 实现宁夏新腾飞

朱 威 烈

(上海外国语大学 中东研究所, 上海 200083)

摘要:宁夏积极倡导中阿经贸论坛的长期建设, 是宁夏主动落实党中央、国务院2010年7月提出的深入实施西部大开发战略总体目标作出的战略选择, 反映了宁夏回族自治区领导对包括天时、地利、人和诸要素在内的发展机遇的准确把握。从自治区致力于中阿经贸论坛建设的投入准备和远景目标设计看, 宁夏选择走国际化的道路, 为推动宁夏经济的又好又快发展和社会的和谐稳定都上一个新台阶奠定了基础。

关键词:宁夏回族自治区; 中阿经贸论坛; 西部大开发; 发展机遇

中图分类号: F127“243” 文献标志码: A 文章编号: 1002-0586(2010)04-0044-05

这是我第三次来到祖国美丽的“塞上江南”宁夏。第一次是1980年秋我从埃及开罗大学进修回国后不久, 来参加西北五省区的一次伊斯兰研讨会, 有幸作了一场报告, 并结识了著名的回族学者杨怀中先生; 第二次是2005年11月来出席哈佛燕京学社和宁夏社会科学院共同举办的“文明对话国际研讨会”, 作了一次主旨讲话, 发表了一篇论文《文明对话与大中东改革》。今天再次来, 是应宁夏中阿经贸论坛组委会之邀来参加“中阿经贸论坛理论研讨会”, 内心除了衷心的感谢, 还深感荣幸、振奋和欣慰。

荣幸是因为这次研讨会的层级很高, 是在宁夏回族自治区王正伟主席的直接指导下召开的, 受到了商务部、中国贸促会的大力支持, 出席的不仅有宁夏的各界学者, 而且还有全国从事阿拉伯问题、中东问题研究的资深大使、参赞, 各有关高校和研究机构的主要领导和教授专家。

振奋的是党中央国务院召开西部大开发工作会议才一个多月, 宁夏回族自治区领导便抓住机遇, 从自身的特点和优势出发, 通过扩大对内对外开放, 打造“中阿经贸论坛”这一品牌平台, 来推动宁夏经济的又好又快发展和社会的和谐稳定, 这无疑是一项具有国际视野的战略举措。我能躬逢其盛, 并贡献些许我毕生从事的专业知识研究所得, 为以宁夏为代表的西部大开发战略稍尽绵薄, 也是很难得的机遇和幸事。

感到欣慰, 则是出于我对回族同胞长期的历史情谊。50年前, 也是8月下旬, 我束装北上, 进入北京大学东语系, 机缘巧合成了阿拉伯语教研室马坚、刘麟瑞等回族教授门下的一名弟子。从此, 这就成了我的师承, 我的学术门第或学术身份。我常引以为荣, 是因为我的回族老师们不但学问好, 而且人品也好, 堪称一代师表。他们对我的培养、教诲和引导, 奠定了我一生的学术基础, 我虽已年望七旬, 但

收稿日期: 2010-08-26

作者简介: 朱威烈(1941—), 男, 浙江嘉善人, 上海外国语大学中东研究所所长, 教授, 《阿拉伯世界研究》主编, 教育部社科委综合学部委员。

仍铭记在心,不敢有忘。改革开放 30 多年,我曾在系主任的岗位上办过一个宁夏班,也为回族老师们的传记或周年诞辰纪念写过一些文章,近年还招收了几名西北回族学生,读我的博士和博士后。这些都是想有以回报。只是,我从来没有想到的是,在我学习阿拉伯语专业 50 年后的今天,宁夏回族自治区这样一个省级单位居然把我的专业对象阿拉伯世界列作了工作的重点。我虽仍在编在岗,工作十分繁忙,但想到能配合宁夏对阿拉伯国家的交流和合作,提供一些看法或尽一份力,不但是我所在的教育部重点研究基地—上海外国语大学中东研究所服务国家西部大开发战略和地方政府的需要,而且也是我应该告慰回族先师和加强汉回民族团结的实际行动,内心对此十分认同,也很乐意。

下面谨结合会议主题“中阿经贸论坛”,就宁夏对发展机遇的把握、发展路径的选择和论坛的内涵谈一些粗浅的看法,敬请王主席和各位领导、专家学者指正。

一、发展机遇的准确把握

宁夏主办中阿经贸论坛并积极倡导这一论坛的长期建设,是宁夏主动落实党中央、国务院今年 7 月提出的深入实施西部大开发战略总体目标作出的战略选择,反映了宁夏回族自治区领导对发展机遇的准确把握。

大家知道,中国人讲机遇,大都指的是天时、地利、人和三大条件。结合中阿经贸论坛中的关键词“阿拉伯国家”和“经贸”看,讲天时,就应看国际国内形势和环境。当前的世界政治经济格局正处于大调整、大变革之中,国际力量对比出现深刻变化,大国关系酝酿深刻调整,国际治理体系面临深刻变革,世界经济结构正孕育深刻转型。随着多极化趋势的进一步发展,中国与美欧日等传统大国之间的竞争博弈日显突出,而我国周边环境中的不稳定、不确定因素也在增加。宁夏作为回族自治区,在它面对的伊斯兰世界中,南亚的巴基斯坦、阿富汗是美国奥巴马政府国际反恐的重点,中亚的吉尔吉斯斯坦刚出现政权更迭,政局还有动荡,中亚国家仍是“基地”组织实施“本土化战略”,加紧渗透和鼓动极端势力开展破坏活动的主要对象;西亚的伊朗今年因核问题又一次遭到联合国安理会的制裁,土耳其去年对新疆七·五事件的表态曾造成中土两国关系的紧张,目前尚有待恢复;东南亚的印尼、马来西亚和文莱 3 个伊斯兰国家,眼下都在南海问题上对我国形

成挑战。客观上,在伊斯兰世界中,唯有阿拉伯国家同中国的关系经受住了各种考验,不但依然密切友好,而且在今年 5 月 13—14 日中阿合作论坛第四届外交部长会议上正式宣告,将双边关系提升到了“全面合作、共同发展”的战略合作关系新高度。因此,把阿拉伯国家列为重点合作的对象,完全符合温家宝总理在中阿外长会议开幕式上的主旨演讲精神,因为这“是中国与阿拉伯国家着眼 21 世纪双方关系长远发展作出的战略选择”^[1]。由此可见,宁夏的决策,符合中国与伊斯兰国家关系发展的现实和未来趋势,也符合当前中国外交的政策走向,具有明显的时代性和长期性,是实事求是的与时俱进之举。

“经贸”这个关键词的确定,也是时势使然,依据的是我国当前大政方针的需要,是发展中阿现已建立的战略合作关系的需要。经贸之所以重要,一是在党中央、国务院召开的西部大开发会议上,胡主席把“西部地区综合经济实力上一个大台阶”,放在今后 10 年西部大开发战略的总体目标之首,是“人民生活水平和质量上一个大台阶”和“生态环境保护上一个大台阶”三个台阶建设统筹协调发展的基础条件和基本保障。胡主席还强调指出,要“坚持改革开放,进一步增强发展动力和活力”,“加强完善内外联动、互利共赢、安全高效的开放型经济体系,形成经济全球化条件下参与国际合作和竞争新优势”^[2]。可以说,加强对外经贸合作是西部大开发不可或缺的重要组成部分,是宁夏借以推动经济社会全面发展的基础和抓手,也是加强发展动力和活力的有效途径。二是温总理在演讲中,把中阿合作论坛的 6 年历程总结为三点:“政治互信进一步增强”,“经贸往来更加密切”,“人文交流日趋活跃”;在展望中阿双边关系时提出的也是三点:“要大力加强战略合作”,“要全面拓展经贸合作”,“要积极开展人文交流与合作”。其中的第二点,都是“经贸往来和经贸合作”。宁夏眼下提出主抓经贸,显然是因势利导、顺势而为作出的领域选择,不但合情合理,而且凸显了宁夏回族自治区的政策水平。

说到地利和人和,宁夏在西部大开发格局中,确实处于独特的有利条件,这在宁洽会暨中阿经贸论坛宣传部提供的《情况简介》中已有详细说明,恕不再引用。我想指出的是,国外媒体也已注意到了宁夏的发展,如新加坡《海峡时报》今年 8 月 7 日《中国二线城市赶超四大城市(即“北上广深”——北京、上海、广州、深圳)》一文就有多处提到了银川的经济增长率,对新投资的吸引力和蓬勃的经济潜

力^[3]。这里,我更想强调的是回族在中华民族大家庭中的重要作用。回族是我国人口最多的少数民族之一,融入中华民族文化历史长达1000多年,而且一直在中国的政治、经济、文化生活中发挥着积极的建设作用。当前,中国特色的社会主义现代化建设离不开回族同胞的参与和贡献,而建设和谐社会,推进民族团结、宗教和谐,更需要回族同胞的示范和引领——在中国信仰伊斯兰教的10个少数民族中,回族的榜样作用和影响,都是举足轻重的。正因为此,宁夏无论是对内或是对阿拉伯国家,显然都具有“人和”方面的相对优势。既然天时、地利、人和三大条件具备,那么,认为宁夏当前的发展是把握住了机遇,就是一个合乎理性思维的判断,也是一个应该经得起时间考验的预测。

二、发展路径的选择

从宁夏回族自治区致力于中阿经贸论坛建设的投入准备和远景目标设计看,我觉得是选择了走国际化的道路,亦即通过宁夏或以银川市为代表的宁夏国际化来提升自己综合经济实力和现代化水平。这是一种具有高度水准的选择。去年底,外交学院党委书记秦亚青教授送了我一本他的新作《国际体系与中国外交》。我从中了解到,北京正在致力于建设国际化大都市,这本书实际上是北京市委托他做的一个科研项目。其中不少内容,如国际化城市发展的主导因素、须具备的条件、主要的衡量内容等,都论证得很周到详尽。秦亚青教授认为,“一般来说,城市国际化经常要经历从区域中心城市发展到国内中心城市,再到区域性国际中心城市和国际性中心城市的历程”,而“国家的政策导向是影响城市发展的一个关键因素。”^[4]拿宁夏与北京比,当然还存在很大差距,但这种差距并不妨碍宁夏选择走上国际化的道路。因为西部大开发战略已经启动,银川已经成为国内外瞩目的西北地区中心城市或曰“二线城市”。用美国经济学家提出的世界城市的七项标准,即主要的金融中心、跨国公司总部所在地、国际机构的集中地、第三产业的高度增长、主要制造中心、重要的世界交通枢纽来衡量,中国现在的一线城市“北上广深”也都还不能完全达标。但在经济全球化发展过程中,许多城市都在着力打造自己的国际化功能,实施国际化发展战略,却是一个普遍现象。因为国际化城市可以分为二类,一类是综合类国际大都市,在国际政治、经济和文化方面都较具有影响力;另一类是在局部世界或某个方面发挥

其区域性或专业性国际中心功能的城市,如政治型国际城市、经济型国际城市、文化型国际城市等。记得2006年时,国内曾有183个城市提出要建“国际化大都市”,这当然不切合实际,而且也没有必要。但随着沿海地区发展起来后,党和国家提出东北地区振兴、中部崛起和西部大开发等战略以来,确实也需要把这几大地区的一些主要城市推向世界,在区域经济中发挥支撑点或某类“经济圈”的核心作用,承担起联系国内外经济的重要角色。就此而言,宁夏当然可以结合自身的特点和优势,选择发展基础产业、服务业、清真食品认证机制和中国清真产业等,作为对内(自治区、西北地区、全国)和对外(阿拉伯国家、伊斯兰世界、全球)打开局面、开展合作的有效途径,然后再扩展至其他国际化功能的打造。事实上,国际化和现代化总是相辅相成、互相促进的。对宁夏来说,一方面,银川已经崭露头角,自应有意识地加强国际城市的塑造,争取在西部地区、东北地区、中部地区的社会主义现代化建设进程中率先示范,取得突破,从而发挥带动全局的作用,那将是一件极具意义的倡举;另一方面,宁夏的国际化,重点是银川。银川的硬件设施已经是有目共睹,只要目标明确,举措稳妥,可行性强,特别是现代管理的制度建设能跟上,那么,通过持续的努力,是完全有可能在不断提升它国际化水平的同时,推动宁夏回族自治区的其他县市的城镇现代化建设,为缩小城乡差别、改革城乡二元体制作出贡献。

三、深入理解和解读“中阿经贸论坛永久举办地”提法的内涵

我乍一听闻这一名称时,就与博鳌经贸论坛联系起来,心想中央是否会同意设两个国家级经贸论坛。收到宁夏邀请后,我一面继续思索,一面也很留心看资料。很巧,今年国内政治学的权威刊物《世界经济与政治》第5期上,发表我在上海外国语大学的一位年轻同事苏长和教授的论文《中国地方政府与次区域合作:动力、行为及机制》文中指出,“在现行中国国家结构下,地方政府参与国际合作对中央外交起着配合、补充和支持的作用”,“港澳、沿海省份、西南省份、西北省份和东北省份参与次区域合作”是“亚洲区域化进程中的一个重要现象”。他提出“需要对地方政府的作用给予更多的关注和重视。”^[5]看来,我有些滞后、迟钝了,一是对这些年中国地方外交有声有色的丰富实践感受不深,二是在注意中国大外交中的公共外交、人文外交、学术外交

等分领域外交时,对地方外交缺乏应有的重视。事实证明,国际问题学术研究往往跟不上外交实践。

宁夏创办中阿经贸论坛再一次表明,中国的地方外交方兴未艾,其蕴含的现实意义和理论意义,正需要学界人士特别是相关的研究机构给予高度重视并作认真解读,进而提供相应的智力支持。我感到,能来参加今天的会议,是获得了一次宝贵的学习机会,会让我在感性和理性两个层面进一步提高认识。

在地方外交范畴内建构起对宁夏中阿经贸论坛的认同,实际上也就意味着对宁夏国际身份的认同。现在要考虑的应当是宁夏的国际利益和国际行为,因为身份决定利益,利益决定行为。宁夏确定的国际合作伙伴是阿拉伯国家,能否在与阿拉伯国家的互动、交流中,达成一些动态的认知共识,形成共同利益,看来已是当务之急。也许,这也是宁夏回族自治区领导和有关部门最关心的实际问题。我由于对宁夏了解极其有限,对经贸所知也少,这里只能提些管窥蠡测之见,权充建议,供宁夏领导和有关部门参考。

1 注意选择,区别对待。阿拉伯国家有 22 个,人口、教派、社会制度、支柱产业、发展水平等并不相同,只能从它们的实际出发,在接触交流中寻找有利于双方的事项,以建立共识,开展合作。一般来说,阿拉伯海湾合作委员会成员国的人均收入大都已接近或达到发达国家水平,今年海合会虽还未与我国签订建立自由贸易区协议,但战略对话已经开始。海湾六国有经济实力,对华贸易大都处于顺差地位,与中国合作的意愿也比较强,如阿联酋今年建立的阿布扎比战略研究中心,“中国研究”就是其中的主要项目,明年 1 月科威特著名的《阿拉伯人》杂志将举办“阿拉伯人向东看”学术研讨会等,都反映出中国已是他们的关注重点。因此,宁夏似可将与海合会国家的合作交流列为起步阶段的重点。

2 加强内联,打造品牌。阿拉伯人在经商方面十分务实,常常要求见到实物,或者要求出示美欧大公司已经接受的证据才会下单。改革开放 30 年来,中国许多大型机械设备、电器、建材等已经进入阿拉伯市场,但宁夏品牌可能还不多。目前的情况是沿海省份的大企业关注重点多为发达国家和周边,它们对阿拉伯的需求兴趣不大或不大关注,也可能因为忙不过来,无暇顾及。按照胡锦涛主席在西部大开发工作会议重要讲话精神,“要加大中央对西部地区的政策支持力度,各地区各部门要把支持西部发展纳入本地区本部门工作”,宁夏若能通过自己的驻

阿机构、人脉关系掌握准确信息,便可主动争取中央部门和兄弟省市的支持,采取或牵头或合资等方式,与兄弟省市的企业结合起来去拿项目或拓展市场,逐步树立起宁夏品牌。在当前阿拉伯国家越来越看重中国的情况下,只要留心,机会总是会出现的。比如,上月《经济日报》驻沙特首席记者来信说,宁夏如能出口建材,就有可能争取让沙特费萨尔伊斯兰银行到宁夏去设代表处或分行。只是我回答不了,一是不清楚中央是否已经同意宗教性银行进来,二是不了解宁夏本身的建材业情况或宁夏与哪些具有建材业优势的省份建有合作关系,三是不知道宁夏对此有没有兴趣。今天的会议,相信会大大有助于推进宁夏各部门领导和国内学术机构研究人员之间的相互了解和建立联系,有助于推进今后信息的及时沟通并发挥作用。

3 经贸开路,重在综合。我总觉得中阿经贸论坛实际上是一个综合项目,一个系统工程。经贸的重要性不仅是能带来经济利益,而且将推动宁夏政治、社会、文化和文明生态等各领域建设的均衡发展,最终实现上三个大台阶的目标。对阿拉伯人来说,宁夏的最大特点在于它的人文环境:是信仰伊斯兰教的回族自治区,社会稳定,民族团结,宗教信仰受到尊重,伊斯兰和回族的文化遗产保存良好等。他们到宁夏来,会有好感甚至亲切感。本月上旬,阿曼大使见到我时说,他已经访问过宁夏 5 次了。我问他有什么具体合作项目。他说:“主要是向他们提供一些帮助。”他态度很真诚,讲得很自然。但我觉得宁夏方面似乎可以考虑一下,要设法建立起能把双方长期联系起来的方式,使这种关系进入更深层次,也更可持续。宁夏拥有很出色的社会科学院和人民出版社,宁夏大学已跻身 211 大学,如果能在文物展出,图书出版与交流,文化教育合作(不一定是宗教科目,海湾国家近年高度重视高新科技,办了不少国际水准的科技大学和院系),以及旅游等方面建立起交流合作平台,当会吸引阿方高层和精英人士对宁夏的关注,进而也会增进宁夏的利益——这种利益包括宁夏自身的利益,宁夏的国家利益和宁夏的国际利益,也包括宁夏的软实力:话语权、影响力和形象等。

最后,请允许我再一次向宁夏回族自治区王正伟主席、宁夏中阿经贸论坛研讨会的主办单位致谢。我相信,今天我们所有的与会者已经与宁夏同胞集聚在一起,都站在一个宁夏大开发新征程的起点上,我们都将会再一次深切地感受到回族儿女在社会主

参考文献:

- [1]温家宝在中阿合作论坛第四届部长级会议开幕式上的主旨演讲 [EB/OL][2010-07-13]. http://news.xinhuanet.com/politics/2010-05/13/c_1299655.htm. 08-10
- [2]胡锦涛主席在中共中央、国务院召开的西部大开发工作会议上的讲话 [N]. 人民日报, 2010-07-07.
- [3]二线城市带动中国经济复苏 [N]. 参考消息, 2010-08-10.
- [4]秦亚青,等. 国际体系与中国外交 [M]. 北京: 世界知识出版社, 2009: 298.
- [5]苏长和. 中国地方政府与次区域合作: 动力、行为及机制 [J]. 世界经济与政治, 2010 (5).

Grasp the Opportunity, Select the Right Path, Achieve a Great Development of Ningxia

ZHU W er lie

(Shanghai Foreign language University, Middle East Institute, Shanghai 200083)

Abstract Ningxia actively promotes the long-term construction of Sino-Arab Economic and Trade Forum, which is the strategic choice for further implementing the overall strategic objectives of the western development raised by the Central Committee, the State Council in July 2010, reflecting the leadership of the Ningxia Hui Autonomous Region accurately grasp the factors such as natural environment, geography, people and so on. From the preparing investment and future design of Sino-Arab Economic and Trade Forum made by Ningxia, Ningxia taking an internationalization road made a foundation for promoting economic development and social harmony and stability of Ningxia.

Key words Ningxia Hui Autonomous Region; Sino-Arab Economic and Trade Forum; western development; Developing Opportunities

责任编辑: 马晓琴